

◎纪念中国电影诞生120周年专栏

近40余年来,一场波澜壮阔、影响深远的—— 海峡两岸暨香港电影交流合作融合的艺术大潮(四)

七、四十年电影交流的丰硕成果

自20世纪80年代到本世纪20年代,在中国海峡两岸暨香港发生的这一场电影交流大潮,蕴酿为“中国电影”正名,起始于人员往来、频繁热闹的你来我往,继之以各种各类的影片展览、学术研讨,归结为人才、资金、技术、经验、市场乃至美学的整合和合作,可谓声势浩大、波澜壮阔,当然其中也不乏迂回曲折、潮起潮落。四十余年来,其成果主要有三方面:一是实现“两岸三地”互相放映电影;二是促进“两岸三地”合作拍摄电影;三是推动“两岸三地”发展电影评论,包括首先实现“电影史的统一”。

26、实现海峡两岸三地互放电影

大陆(内地)、香港、台湾生产的电影,都是中国电影,但是1949年以后,大陆(内地)与香港、台湾之间,由于意识形态和电影管理的隔绝,各方只放映自己生产的电影,互不放映对方的电影。

这样不正常的文化隔离状况,直到20世纪80年代以后随着“海峡两岸暨香港”电影交流潮流的兴起,才得到改变。

这种改变实际是从80年代初,在大陆(内地)、香港、台湾的一些城市,街头巷尾星罗棋布地出现的录像带走私市场和各种非法录像放映点开始的。

接着出现的是各类专业性的电影展映和观摩研讨活动。以两岸交流为例,最早举行的是1984年在香港举办的“80年代中国(大陆)新电影进”和“台湾新电影展”,此后影响较大的还有1993、1994、1995年先后在台湾、大陆举办过三次的“大陆电影观摩展”和“台湾电影观摩展”。从80年代到90年代,在大陆(内地)电影界举行的各种专业活动中也多会放映台港电影作内部观摩,而在一年一度“金鸡百花电影节”“上海国际电影节”“长春电影节”等重大电影活动中,台港电影的观摩展览包括参与竞赛也渐成常态。香港、台湾对于大陆(内地)电影的专业性观摩放映也大致相同。

从专业观摩到社会公映,第一部在大陆电影院公映的台湾故事片是《搭错车》,台湾1983年出品,第二年即在厦门、泉州等沿海城市公映。接着有《家在台北》《彩云飞》《汪洋中的一条船》《八百壮士》《小城故事》《老莫的第二个春天》等一批台湾片在祖国大陆各省、市、自治区热映,深受大陆观众欢迎。1990年台湾故事片《妈妈再爱我一次》在大陆引起轰动,票房高达两亿,打破历史纪录。在此形势下大陆逐步放开台湾电影进入大陆市场的各种限制,直到2010年宣布台湾电影进入中国大陆不受现有进口片配额限制,只要通过审查,在影片放映和参与竞赛等方面,视同国产影片。另一方面,大陆电影进入台湾一事则有点拖拉和磨难,直到1997年台湾“新闻局”才宣布,大陆影片进入中国台湾地区,每年以十部为限。这十部“配额”当时有点炙手可热,但随着进入台湾市场的大陆电影并不受台湾观众青睐,“配额”也就渐渐被冷落了。为什么海峡两岸互放电影在经过一阵热闹之后近年来反而慢慢进入萧条了呢?有专家认为,这是由于海峡两岸观众在题材选择、欣赏趣味等电影欣赏上的差异性引起的。也有人指出,台湾近十余年来在陈水扁、蔡英文的执政下,致力于“断根中华文化、弃绝两岸关系”,造成年轻一辈缺乏国族、血源及文化认同,甚至敌视大陆。而这些三四十岁以下的年轻人,却正是电影消费主力,他们不看甚至讨厌大陆电影,其实有自。

目前正常发展的倒是内地与香港的互放电影。自扩大电影交流以来,香港电影在内地市场一直有较好的票房,尤其是内地与香港的合拍大片多年来是内地电影市场的主力,往往占据年度“十大票房电影”中的七八部,而且屡次刷新中国电影的票房纪录。我们希望中国内地与香港互放电影的健康发展,能够带动“两岸三地”中国电影的整体发展。

27、促进海峡两岸暨香港合作拍片

海峡两岸暨香港合作拍片,是近40年来在中国电影发展历程中发生的一个重要现象,也是大陆(内地)、香港、台湾电影交流大潮所产生的一个重要收获。

合作拍片,包括大陆(内地)与香港、台湾三方合作,也有内地与香港、大陆与台湾两方合作,而尤以内地与香港的合拍成绩最为显著。20世纪80年代以来内地与香港合作拍片,可以上溯到1982年香港导演李翰祥在北京拍摄《垂帘听政》《火烧圆明园》等清官片,虽然那时还没有“合拍片”这个概念。大陆与台湾的合作拍片,有人认为是台湾著名导演李安执导、后来摘取奥斯卡最佳外语片桂冠的《卧虎藏龙》开启了两岸电影合作的大门;而1993年由陈凯歌导演、曾经斩获戛纳电影节金棕榈奖的《霸王别姬》则是两岸合拍电影的第一批成果。由此可见,无论内地与香港,还是大陆与台湾,合拍电影的起点都是很高的。

令人欣喜的是,经过20世纪80年代以来海峡两岸和香港电影界的交流和合作,中国电影史上出现了一大批融合大陆(内地)、香港、台湾各方电影资源的合拍大片,从《云水谣》《大灌蓝》《英雄》《十面埋伏》《功夫》《无极》《神话》《如果·爱》《满城尽带黄金甲》《霍元甲》《夜宴》《墨攻》《投名状》《集结号》《赤壁》《画皮》,到《梅兰芳》《风声》《建国大业》《叶问》《唐山大地震》《十月围城》《狄仁杰之通天帝国》《让子弹飞》等等。这些“华语大片”大多数是“两岸三地”的合拍片,有的虽然不以“合拍片”名义拍摄,实际上也是整合了大陆(内地)、香港、台湾的资金、技术、人才、经验和外景地等各种资源,“你中有我,我中有你”。

这批合拍大片是这一时期中国电影创作的主要收获,也成为国内电影市场的主角。其特点:一是资金上的大投入,采取包括“两岸三地”在内的国际融资方法;二是在主创力量上汇集了“两岸三地”演艺界比较顶级的人才;三是在题材上多数选择中华民族的历史、传说,注意加入中国传统文化包括功夫等元素;四是试图综合大陆(内地)和港台的电影经验和审美观念;五是在技术上大量运用高科技、电脑特技制作,制造视听奇观;六是在电影语言上接近现代电影形态;七是以海峡两岸和香港为共同市场,创造票房奇迹。

需要指出的是,最近十多年来,海峡两岸暨香港的合拍电影形势,出现了向两极转化的新情况。一方面是内地与香港的合拍片创作不断深化发展,出现一批如《红海行动》《战狼》《建军大业》《智取威虎山》《金刚川》《长津湖》《长津湖之水门桥》那样的“新主流大片”,把主旋律的电影创作理念同类型化、商业化的艺术方法结合起来,在实行电影资源的整合、电影题材与方法的结合的基础上,又进一步试图实现电影美学的融合;另一方面则是中国大陆与台湾的合作拍片,出现了明显的退潮趋势。从2012年到2019年,在我们主办的“十大华语电影”八届评选中,共产生了80部优秀影片,其中有13部是内地与香港的合拍片,而没有一部是大陆与台湾的合拍电影。大陆与台湾的合拍成绩,似乎已经从三十年前的战果辉煌退步为如今的“归零”,这一结果也不能不说与“台独”势力在台湾十多年来执掌密切相关,令人唏嘘,也发人深思。

28、推动海峡两岸三地电影评论和史论发展

海峡两岸暨香港互相放映电影和合作拍摄电影,无疑推动了大陆(内地)、香港、台湾的电影评论工作,特别是“台港电影研究”,如同雨后春笋般拔地而起,成为中国电影理论评论的一个热点,成为电影学术界的一片新的热土。许多电影杂志开辟了“台港电影研究”专栏,不少大学开设了“台港电影研究”课程,还有硕士研究生、博士研究生的培养计划。

2008年8月中国台港电影研究会与华夏电影发行有限责任公司在北京联合主办了第一届“华夏杯”港台电影研究优秀论著评选活动。《香港电影史》(作者:赵卫防)等三部专著、《时代光影:主体的苏醒及镜语重构》(作者:黄式宪)等十五篇论文被评为港台电影研究优秀论著,《香港电影回顾》(张思涛主编)等两部著作、《华语电影新格局中的香港电影》(陈犀禾、刘宇清著)等三篇论文荣获评委会奖。

本届“华夏杯”的评选结果表明了,“港台电影研究”这一块当年的“学术空

白”,经过二十多年来第一批拓荒者的开垦,如今已经生长出一批丰硕的理论成果。

特别是这一时期的电影交流,在中国大陆(内地)培养出一大批优秀的台湾电影研究专家,包括李以庄、陈飞宝、赵卫防、黄式宪、郑洞天、杨远缨、周斌、胡克、谢建华、陈犀禾、孙慰川、张燕(排名不分先后,名单难免有遗漏)等一大批人,他们成为当前中国大陆(内地)研究台港电影的中坚力量。

另外,海峡两岸三地的电影交流也促进了中国电影史的研究和写作。2005年中国电影“百年大庆”前后是“中国电影史”著作的井喷期,《中国电影文化史》(李道新著)、《中国电影艺术史》(周星著)、《中国当代电影史-1977年以来》(陆绍阳著)、《中国电影当代史》(章柏青、贾磊磊主编)、《中国电影通史》(丁亚平著)等,还有关于纪录电影、武侠电影、少儿电影、电影表演等内容的一批电影专门史(著作者分别是单万里、陈墨、张之路、刘诗兵等),都是在“电影交流大潮”影响下诞生的电影史新作,它们与此前的中国电影史著作的一个显著区别,就是开始把包括大陆(内地)电影、香港电影、台湾电影的“完整的中国电影”作为研究对象,或者在书中专辟篇章论述台湾电影、香港电影,或者整合中国大陆(内地)、台湾和香港电影的整体面貌,努力实现“把中国电影史统一起来”。

总之,“海峡两岸暨香港”电影交流大潮的发展,从电影放映、电影制作、电影评论包括电影史论等各个方面,从交流走向合作,从合作走向融合,为中国电影的未来发展开启了一个新局面。

八、潮起潮落,潮向何方?

近四十多年来“两岸三地”电影交流、合作、融合的大潮,已形成一股不可逆转的时代潮流。

当然,如同自然界的大江大潮一样,出现潮起潮落,曲折迂回,也是难以避免的。

29、“专业委员会”推进台港电影研究新繁荣

2015年下半年到2016年上半年,中国台港电影研究会根据民政部有关文件精神,先后批准成立了“香港电影委员会”“台湾电影委员会”和“海峡两岸电影交流委员会”三个专业工作委员会。

台湾电影委员会于2016年3月在上海举行首届台湾电影学术研讨年会,主题为“台湾电影:历史、产业与美学”,于2017年4月在厦门举行第二届台湾电影学术研讨年会,主题为“新世纪以来台湾电影的新变化”,于2018年5月在浙江金华举行第三届台湾电影学术研讨年会,主题为“台湾电影与大陆电影之关系:历史、现状与未来”,于2020年5月在成都举行第四届台湾电影学术研讨年会,主题为“台湾类型电影创作研究”,于2020年11月在厦门举行第五届台湾电影学术研讨年会,主题为“台湾电影与中华传统文化”。

香港电影委员会成立后也先后于2016年5月、2017年12月、2019年6月在北京、厦门等地举办第一、二、三届香港电影学术研讨年会,主题分别是“香港电影专题研究”“香港电影的新语境、新探索、新格局——纪念香港回归二十周年学术研讨会”和“类型创作、合拍转型、本土回归、文化突围——当下香港电影发展现状”等。

我在参加第五届台湾电影学术研讨年会致辞说:台湾电影委员会成立不到五年举行了五次全国性的台湾电影研讨会,香港电影委员会成立以来也举行过四五次全国性学术活动,这两个专业委员会在当前台港电影研究中发挥了主力军的作用。

这是在两岸电影交流渐趋退潮的背景下,在大陆(内地)电影界和学术界出现的又一次台港电影研究的学术繁荣局面。

30、金马奖“傅榆事件”:两岸交流跌入低谷

上面已经提到,2018年11月17日,第55届金马奖在台北“国父纪念馆”颁奖。“最佳纪录片”女导演傅榆利用金马奖讲台,发表具有“台独”倾向的言论,引起在场的大陆电影界代表强烈不满。第二天大陆影人几乎全部提前离

开台湾。第55届金马奖不欢而散。

“傅榆事件”将“两岸交流”骤然推向低谷。

第二年,大陆(内地)电影界包括香港电影界,没有再参加金马奖活动。

海峡两岸电影界的交流合作,从四十多年来的逐年发展,突然变成一片空白。

九、四十年交流的几点思考

从20世纪80年代开始发生的海峡两岸暨香港电影交流合作大潮,至今已延续了四十余年。关于这个艺术潮流,我们有几点思考。

1.由于历史的原因,中国电影长期以来分为大陆(内地)电影、香港电影、台湾电影三大组成部分。海峡两岸暨香港电影有着共同的文化渊源,又有各自不同的社会背景和发展轨迹,因此形成中国电影“一分为三”“分多合少”的事实。中国电影内部的隔绝和分裂是近代历史留给我们的一个文化伤疤,但另一方面大陆(内地)、香港和台湾电影长期以来各自的独立发展,客观上使中国电影获得在不同社会和文化背景下多元发展的历史机遇,因此也使得今天的中国电影有可能通过交流、合作而达到互补、共赢的目标。中国电影发展120年来,经历了海峡两岸暨香港电影“由合而分”继而“由分而合”的历史过程,这是中国电影发展的特点,也是中国电影发展的大趋势。这个大趋势是不会改变的。

2.海峡两岸暨香港电影的交流合作融合大潮在20世纪80年代来到中国。这个艺术潮流是当时政治形势的发展所决定的,也是电影艺术本身发展和创新所必需的。这个潮流的意义在于力图改变中国电影内部长期以来形成的某种隔绝和分裂,逐步实现海峡两岸暨香港电影的融合和统一,以促进中国电影的整体发展,并有助于推进国家的统一。因此这个潮流无疑是进步的、积极的,具有重大历史意义。

3.电影的交流是从对“中国电影”概念的拨乱反正开始的。香港电影、台湾电影都是中国电影的不可缺少的一部分;中国电影是包括大陆(内地)电影、台湾电影、香港电影的完整的中国电影。这是对中国电影应有的基本认识,这个认识也是促进中国电影内部加强交流合作,推动中国电影整体发展的理论基础。

在四十多年来中国电影内部交流合作融合的过程中,大陆(内地)和香港、台湾的绝大多数电影工作者,表现出了极大的热情,做出许多不懈的努力,使得我们在电影放映、电影创作、电影评论包括史论建设等各方面取得许多新的发展,这是大家有目共睹的事实。事实已经证明,海峡两岸暨香港电影,“合”则共赢,“分”则俱伤。

4.海峡两岸暨香港电影交流的实际说明,阻碍甚至破坏中国电影交流合作融合的,主要是台湾某些人身上存在的“台独”思想。

第53届台湾“金马奖”发生的“傅榆事件”已经证明这一点。“台独”思想企图阻挠祖国的统一,在政治上反对“一个中国”原则,在艺术上把电影蜕变为“台独文化”的传声筒。我们必须同“台独”思想划清界限,坚决反对“台独”,以推动海峡两岸暨香港电影交流合作融合的潮流继续前进。

5.海峡两岸暨香港的电影交流大潮,经历了四十年间的潮起潮落,眼下并没有终结。

海峡两岸暨香港40年来电影交流的成绩和意义有哪些?经验是什么?还存在什么潜在的问题和危机?大陆与台湾的电影交流为什么会落潮?责任应由谁来负?如何掀起两岸电影交流合作的新浪潮?

这些正是迫切需要我们认真总结和思考的问题。

我们相信,海峡两岸暨香港电影交流合作的道路虽然难免还会有迂回曲折,但是中国电影的大趋势肯定是要从隔绝走向融合、从分裂走向统一。这个历史趋势不会改变,也不可能逆转。让我们共同努力,进一步推进海峡两岸暨香港电影的交流、合作和融合!

(本文作者为中国台港电影研究会荣誉会长)

《开心岭》11月21日上映 致敬高原铁路坚守者的精神赞歌



本报讯 电影《开心岭》日前定档11月21日在全国艺联专线上映。作为聚焦高原铁路信号工群体的院线电影,《开心岭》实现了题材上的重要“破冰”。影片全程在青海高原实地取景,真实还原了信号工在极端恶劣环境下的工作与生活——从暴风雪抢险到狼群夜袭,众多桥段均源于真实事件,首次将这群“守护火车眼睛”的无名英雄推至银幕中央。

影片同步发布的定档海报在平凡中透露出信仰之光。主角巫刚的特写肖像于澄澈空灵的高原雪山中,目光坚毅,深藏着铁路人的坚韧与温暖,以及退伍军人不灭的军魂。“开心岭”车站散发着温暖的橙黄色微光,是理想主义的光芒,也是崇高的精神指引。

电影《开心岭》由孟广顺、林樾任出品人、总策划和总制片人,韩晓黎担任监制,秦伟青任执行监制,巫刚领衔主演,刘全玮导演。编剧由孟广顺、杭昕、牛士红、王子伊担任。卢祈炽饰演第五小军,王子伊饰演杨雪茹,藏族青年演员桑吉草饰演卓玛,标马饰演旦增,宋禹饰演彭阳。影片由鼎虹影业(西安)有限公司出品,铁道影视(北京)有限公司联合出品;国铁集团党组宣传部、国家铁路局信息中心、中共青海省委宣传部、中共吉林省委宣传部、中华全国总工会宣传教育部、铁道兵纪念馆(中国铁建展览馆)联合摄制。

该片强大的幕后班底与主演阵容,为品质奠定了坚实基础。韩晓黎表示,影片希望通过真实的场景和故事,展现铁路人对国家经济动脉的坚守,以及那种“值得学习的”使命感与家国情怀。出品方代表、总策划兼编剧孟广顺透露,主创团队亲身体验了高原信号工的孤独与艰险,正是这份真实的体验,塑造出影片中最打动人心的力量。

(支乡)

《澎湖海战》获电影频道“榜”年度期待影片”荣誉



本报讯 目前,在由中宣部电影频道节目中心、中共湖北省委宣传部、宜昌市人民政府主办的“2024-2025年度中国电影大数据暨电影频道‘榜’荣誉之夜”盛典上,电影《澎湖海战》凭借超高关注度获得“年度期待影片”荣誉。

首轮公布的演员王学圻、杜江、侯雯元、罗一舟,与电影总制片人王海峰、监制/编剧杜家毅亮相盛典。四位演员上台,演员代表杜江发表了“电影《澎湖海战》是一部承载着统一之愿的电影,我们所有的努力,都希望这部电影能经得住观众的检验、时间的考验”的感言。

当天还举行了中国电影诞生120周年相关活动,剧组主创在长江之上共同签写了“盼祖国统一 祝光影不息”的祝愿卡。站在中国电影120周年的历史节点,《澎湖海战》剧组主创与所有到场的优秀电影人齐聚宜昌,共同祝福中国电影的光影之舟,沿着母亲河长江的脉络驶向壮阔的蓝色海洋,驶向更加璀璨的未来。

《澎湖海战》讲述了公元1681年,台湾权臣冯锡范、刘国轩弑杀监国郑克塽,挟立12岁郑克塽为新王,冯刘集团加剧分疆裂土以武谋独进程,并长期袭扰东南沿海城镇。康熙皇帝多次派员招抚未果,于公元1683年,命福建水师提督施琅领兵平台。施琅于澎湖大败台湾水师,最终以武止戈,实现了台湾和平统一。

(影子)